

两名日本右翼分子登上钓鱼岛 中方提出严正交涉

国家图书馆展出大量 历史文献证明

钓鱼岛自古以来 就属于中国



据新华社电 外交部发言人洪磊 9月18日就日本右翼分子登上钓鱼岛活动答记者问时说，中方向日方提出了严正交涉，要求日方对纵容

右翼分子的行为做出解释。有记者问：据报道，两名日本右翼分子今天登上钓鱼岛活动，中方对此有何评论？

洪磊说，日本右翼分子非法登上中国领土钓鱼岛是侵犯中国领土主权的严重挑衅行为，中方向日方提出了严正交涉，要求日方对纵容

右翼分子的行为做出解释。我们敦促日方采取有效措施，停止一切激化事态和矛盾的行为。同时，中方保留采取进一步措施的权利。

外交部发言人：

中方有力举措抵消了日非法“购岛”法律后果

新华社北京9月18日电 外交部发言人洪磊18日在例行记者会上说，中国政府的有力举措有效抵消了日本非法“购岛”产生的法律后果。

洪磊说，近日，日本政府宣布“购买”钓鱼岛及其附属岛屿，严重侵犯中国领土主权，激起中国政府和人民的强烈不满和坚决反对。中国政府第一时间提出严正交涉和强

烈抗议，发表外交部声明全面阐述中方立场，中方还公布了钓鱼岛领海基点基线并向联合国交存，宣布向大陆架界限委员会提交东海大陆架划界案，派海监船编队赴钓鱼岛海域巡航执法。

洪磊表示，中国人民也表达了强烈义愤。不少地方的中国民众自发走上街头，抗议日本政府非法“购岛”行径，谴责日方对人类反法西斯

战争胜利成果和战后国际秩序的挑衅，表达了中国人民的正义立场和爱国精神，形成了维护主权、捍卫领土、伸张正义的强大声势。

在回答有关中国各地持续数日的反对日本非法“购买”钓鱼岛的抗议示威仍在继续问题时，洪磊说，今天适逢“九一八”事变81周年，今日的中国，早已告别了任人欺凌的时代，中国政府和13亿中国人民决不

会坐视领土主权受到侵犯。日本非法“购岛”的图谋不容也不会得逞。

洪磊表示，我们敦促日方正视中方的严正立场，正视中国人民的正义呼声，不要一意孤行，执迷不悟。日方应采取正确态度和做法，立即停止一切损害中国领土主权的行动，回到中日双方已有的共识和谅解上来，回到通过对话谈判解决争议的轨道上来。

据新华社电 国家图书馆9月17日举行“馆藏钓鱼岛有关文献情况介绍会”，展示了数十种馆藏钓鱼岛及其附属岛屿（简称钓鱼岛）相关古籍善本、舆图、报刊等资料。大量历史文献证明，中国至迟在15世纪初就已发现钓鱼岛，并作为台湾的附属岛屿进行管辖，纳入中国海疆版图作为海上防区。

展出资料中，最早记载中国与琉球海上疆界的中国官方文献《使琉球录》引人注目。国家图书馆研究馆员黄润华介绍，自1372年明太祖朱元璋派杨载出使琉球，并册封察度琉球王始，其后500余年，中国明清两代朝廷先后24次向琉球王国派遣册封使，留下大量《使琉球录》，记录了钓鱼岛及其附属岛屿属中国版图的历史事实。此次展示的《使琉球录》（1534年），为明嘉靖年间册封使陈侃出使琉球归来后所著。书中记载：“过钓鱼岛，过黄毛屿，过赤屿，目不暇接……见古米山，乃属琉球者。夷人鼓舞于舟，喜达于家。”“琉球人认为过了钓鱼岛列岛，到了古米山（又称姑米山，即现在冲绳久米岛）后才算回到国家，钓鱼岛则毫无疑问在中国版图之内。”黄润华表示。

中国在历史上对钓鱼岛进行了长期管辖的铁证也得以淋漓展示。明朝驻防东南沿海最高将领胡宗宪与地理学家郑若曾编纂的《筹海图编》（1562年），将钓鱼岛等编入“沿海山沙图”，作为中国领土列入中国防区。此为中国对钓鱼岛实行有效管辖的最早记载之一。此外，还有郑舜功《日本一鉴》（1555年），民国34年（1945年）3月由内政部地图发行许可、中国史地图表编纂社出版的《中韩日形势图》明确标出钓鱼岛、赤尾屿、黄尾屿的地理位置，表明这些岛屿为中国领土。国家图书馆还展出了向达校注的《两种海道针经》，日本著名学者井上清著《钓鱼岛：历史与主权》《关于钓鱼岛等岛屿的历史和归属问题》，以及《人民日报》刊登的我国外交部有关钓鱼岛声明等资料。



广州等地处置游行中打砸分子

广州警方刑拘10人 山东多地公安微博征集打砸抢烧线索

本报综合消息 面对极少数不法分子在群众自发抗议活动中趁机打砸行为，部分城市的警方已经开始行动。广州、西安和青岛三地警方均迅速出击，抓获嫌疑人，并表示将依法严肃处理。

广州 刑拘10名打砸分子

广州警方9月17日向媒体通报：9月16日下午，部分群众自发在天河路等地进行抗议活动。其间，个别不法分子趁机打砸停靠在路边的一辆日系汽车，导致车辆受损。之

后，又有不法分子砸碎某铺面门玻璃并损毁两块广告牌。事发后，现场执勤民警果断出击，当场将打砸汽车的邓某等7名嫌疑人，以及砸碎铺面门玻璃的詹某等3名嫌疑人抓获，并依法刑事拘留。此外，天河警方依法对损毁广告牌的赵某作出行政拘留处理。

济宁 济南 征集打砸抢烧线索

9月17日上午10时10分许，济宁市公安局的官方微博发布一条关于征集打砸抢烧线索的微博。该

微博称：“游行过程中，少数不法分子混入其中扰乱秩序，甚至打砸抢烧。现征集打砸抢烧等违法犯罪线索，对此类违法犯罪行为予以坚决打击，全力维护良好社会秩序。”

9月17日下午6时58分许，济南市公安局的官方微博发布了一条“微倡议”，主要针对打砸抢烧等违法行为。其中称：“在一些‘伪爱国’的打砸抢现场，围观人员通常会用手机和相机记录下当时的场景。倡议大家不要吝啬自己记录下的那些照片和视频，将它们通过各种途径转给当地警方，注明时间、地点和参与人资料等。协助警方将那些趁火

打劫的不法人员依法惩处。”

青岛 对涉案人员依法处理

青岛市公安局9月17日在其官方微博发布信息称，9月15日，青岛市部分群众自发进行抗议活动，表达爱国热情。其间，极少数不法分子趁机打砸抢烧，扰乱社会秩序，青岛警方迅速开展处置工作，根据现场事态，立即采取果断措施，抓获多名涉嫌违法犯罪人员，平息事态，恢复秩序。目前正在深入调查，对涉案人员依法处理。